

Аннотации и ключевые слова

Материалы Тринадцатой конференции по типологии и грамматике для молодых исследователей (2016 г.)

П. М. Аркадьев. Взаимодействие акциональности, аспекта и времени в условных конструкциях кубанского диалекта кабардино-черкесского языка

В статье изучается употребление видовременных форм в контрфактивных условных конструкциях кубанского диалекта кабардино-черкесского языка, с основным вниманием к выражению перфективного и имперфективного видовых ракурсов в сочетании с разными акциональными классами предикатов. Показано, что если аспектуальные и акциональные противопоставления играют важную роль в морфологическом выражении кубанских условных конструкций, определяя выбор показателей плюсквамперфекта и имперфекта, то темпоральная референция оказывается в значительной степени нерелевантной.

Ключевые слова: адыгские языки, условные конструкции, контрфактивность, время, аспект, плюсквамперфект, имперфектив.

Д. А. Бикина. Двойное маркирование неопределенности в горномарийском языке

В системе неопределенных местоимений горномарийского языка, наряду с сериями, образованными при помощи одного маркера неопределенности, есть серии местоимений, образованные при помощи двух разных маркеров неопределенности. Так, наряду с местоимениями с показателем *ta-* и серией с показателем *gən'üt* существуют местоимения, имеющие следующую структуру: *ta-ОСНОВА-gən'üt*. Настоящая статья посвящена семантике таких «дважды маркированных» форм неопределенных местоимений в горномарийском языке. Мы вкратце описываем систему неопределенных местоимений горномарийского языка и предлагаем семантический анализ дважды маркированных форм, рассматривая комбинации следующих трех маркеров неопределенности: *ta-*, *gən'üt* и *än'üt*. Мы предполагаем, что

значение таких форм складывается композиционально, и в рассматриваемых случаях оно связано с семантикой партитивности в нереферентных контекстах.

Ключевые слова: неопределенные местоимения, референтность, партитивность, неопределенность, семантические карты, горномарийский язык.

А. Д. Бочкова. Числовое маркирование существительных в горномарийском языке

В данной статье рассматриваются факторы, определяющие числовое маркирование существительных в горномарийском языке. В статье подробно описано влияние таких факторов, как референциальный статус, позиция существительного в иерархии одушевленности и семантический класс объекта, на выбор формы множественного или единственного числа при множественном референте. Данные горномарийского языка сопоставляются с результатами других работ на материале уральских языков, а также с типологическими обобщениями об устройстве категории числа.

Ключевые слова: горномарийский язык, число, факультативное числовое маркирование, референциальный статус, семантический класс, иерархия одушевленности.

А. И. Виняр, Е. А. Герасименко. Несинтаксические ограничения на инкорпорацию в чукотском

В этой статье описаны аспекты семантики и морфосинтаксиса конструкций инкорпорации глагольной основы как модификатора именной вершины, инкорпорации именной основы с пространственным значением в глагол перемещения и инкорпорации глагольной основы в глагол перемещения. Мы покажем, что именно семантические свойства во многом определяют ограничения на образование этих конструкций.

Ключевые слова: чукотский язык, инкорпорация, основосложение, глаголы перемещения.

О. С. Волков, Д. И. Игнатенко. Глагольные деривации чукотского языка сквозь призму глагольной множественности

Глагольные деривации в чукотском языке покрывают множество различных семантических зон; при этом во многих из них присутствует компонент значения из зоны глагольной множественности. В статье будут рассмотрены три такие деривации: метеорологический инхоатив *-rʔu*, антипассив/итератив *-tku* и дуратив *-tʔet* (в терминах [Dunn 1999]), а также предложена возможная схема развития и интерпретация их полисемии. В статье будет показано, что глагольная множественность в чукотском языке не является однородной категорией; значения множественности скорее сопутствуют значениям показателей, относящихся к другим категориям, их семантика размывается и становится все более абстрактной, смещаясь в сторону интенсификаторов.

Ключевые слова: аспект, чукотский язык, глагольная множественность, инхоатив, антипассив, дуратив, инверсив.

А. Р. Гарейшина. Коррелятивы в горномарийском языке — относительные предложения или топик?

В данном исследовании рассматриваются коррелятивные конструкции в горномарийском языке. Были установлены их инвентарь, их свойства как относительных предложений и как конструкций с топиком. Проведенный анализ позволяет с уверенностью утверждать, что коррелятивы — синтаксические структуры, подобные топикальным конструкциям. Типологическая значимость исследования заключается во внесении вклада в синтаксическую типологию уральских языков и в демонстрации сходств и различий горномарийских коррелятивов и коррелятивов смежного индоевропейского ареала.

Ключевые слова: горномарийский язык, уральские языки, коррелятивы, относительные предложения, топик.

Ф. В. Голосов, А. А. Козлов. Наблюдатель в системе прошедших времен горномарийского языка

Наша статья посвящена семантике двух синтетических прошедших времен горномарийского языка, которые мы называем Аористом и Перфектом. В традиционной черемистике разницу между Аористом и Перфектом объясняют различием в эвиденциальности или во временной дистанции относительно момента речи. В своей

статье мы последовательно опровергаем эти две гипотезы и предлагаем собственную, заключающуюся во влиянии позиции Наблюдателя: Аорист используется в контекстах, смежных с позицией Наблюдателя, а Перфект — в контекстах, когда между описываемой позицией и Наблюдателем имеется временная дистанция.

Ключевые слова: прошедшие времена, дискурс, позиция Наблюдателя, горномарийский язык, эвиденциальность.

Т. И. Давидюк. Латив в горномарийском языке

В горномарийском языке выделяют три локативных падежа — инессив, иллатив и латив. Первые два падежа маркируют соответственно местонахождение участников ситуации и конечную точку какого-либо движения, тогда как последний может обозначать и ту, и другую ситуацию, но с некоторыми ограничениями, которые рассматриваются в данной статье. Кроме того, в отличие от инессива и иллатива, латив покрывает довольно большое количество значений в непространственной сфере, которые, как нам кажется, могут быть связаны с его пространственными значениями. Таким образом, в работе рассматривается семантика этого падежа в его пространственных употреблениях, а также делается попытка построения схемы развития его непространственных значений из пространственных.

Ключевые слова: горномарийский язык, латив, пространственные падежи, непространственные значения пространственных падежей.

Е. В. Деликанова. О двух частицах в бурятском языке

В работе рассматриваются сходства и различия в поведении двух частиц баргузинского диалекта бурятского языка — *xa(xaf)* и *bʃu:*, их линейная позиция в глагольной словоформе, дистрибутивные и семантические свойства. Исследование показало, что частица *xa(xaf)* используется для выражения двух типов эвиденциальных значений — инферентивности и пересказывательности, частица *bʃu:* является показателем эпистемической возможности, а экспериенциально-инферентивные контексты представляют собой зону естественного пересечения их дистрибуций.

Ключевые слова: бурятский язык, эпистемическая модальность, эвиденциальность, частицы.

И. А. Зибер. Вариативность и звуковые изменения: о случаях ассимилятивной лабиализации гласных

В статье рассматриваются случаи дистактного уподобления гласных соседних слогов как устойчивый результат звуковых изменений либо следствие синхронной фонетической вариативности. В центре исследования — экспериментальные данные русского языка, в котором ассимилируются по признаку лабиализации не только краткие редуцированные [ъ] и [ь], но и гласные первого предупредительного слога, которым свойственно сохранять качество. Схожие результаты получены в ходе полевой работы на материале бесермянского удмуртского. Типологические параллели этого явления обнаруживаются в разных языках.

Ключевые слова: лабиализация, ассимиляция, сингармонизм, умлаут, русский язык, бесермянский диалект удмуртского языка, фонетическая вариативность, фонетические изменения.

Е. В. Кашкин, Д. О. Жорник, М. А. Сидорова. Типологические открытия в поле закрывания (опыт исследования семантики глаголов со значениями ‘открыть’ и ‘закрыть’)

Статья посвящена лексической типологии глаголов закрывания и открывания. Ситуация закрывания понимается как создание преграды для доступа, а открывания — как ее устранение. Поле закрывания представляет особый интерес для исследователя, поскольку обладает богатой аргументной структурой: **кто** закрывает, **что**, **чем**, **от чего** / **от кого**. Кроме типа создаваемой преграды (визуальная vs. для передвижения) и собственно набора аргументов (например, наличие или отсутствие инструмента), оказываются релевантными их характеристики, а также взаимное расположение (контактное vs. дистантное закрывание). При сравнении ситуаций закрывания и открывания оказывается, что во многом они несимметричны. Исследование было проведено на материале русского, польского, шведского, горномарийского, коми и хантыйского языков. В ходе изучения глаголов закрывания и открывания были выявлены значимые противопоставления внутри этих полей.

Ключевые слова: лексическая типология, семантика, аргументная структура, фреймовый подход.

М. А. Нагорная. Составной рефлексив в бурятском языке

Статья посвящена исследованию свойств бурятского составного рефлексива, который образуется от двух основ простых рефлексивных местоимений, присоединяющих падежные показатели и показатели рефлексива или третьего лица. Структура составного рефлексива сравнивается со структурой реципрока, который образуется от тех же основ, но имеет более жёсткие структурные ограничения.

Формы составного рефлексива предлагается анализировать как сочетание собственно рефлексива и интенсификатора, которые изначально находятся на разных синтаксических позициях, так как интенсифицирующий компонент на определённом этапе деривации образует одну составляющую с антецедентом рефлексива.

Ключевые слова: алтайские языки, монгольские языки, бурятский язык, анафора, составной рефлексив.

С. О. Никифорова. Адвербиальные глаголы в иврите

В работе исследуется семантика конструкций с адвербиальными глаголами в современном иврите — конструкций, в которых глагол с адвербиальным семантическим компонентом, в буквальном значении не матричный, получает валентность на сентенциальный актанта (инфинитив) и описывает некий параметр ситуации, которую обозначает этот инфинитив (например, *lehaarix* ‘удлинять’ → ‘долго’). Приводится классификация глаголов, образующих подобные конструкции. На основе значений конструкций и их поведения в контексте отрицания делается предположение о двух разных типах семантической структуры адвербиальных конструкций.

Ключевые слова: иврит, адвербиальные значения, адвербиальные глаголы, сентенциальные актанта, семантика.

Е. А. Рыжкова. Уточнение статуса некоторых пространственных адлогов в ингерманландском финском

В статье рассматривается вопрос о том, в какой степени грамматикализованы пространственные адлоги *väli-* ‘между’, *keske-* ‘посередине’, *(i)e-* ‘перед’, *ümpär-* ‘вокруг’, *viere-* ‘рядом’, *piä-* ‘на’, *luo* ‘около’ в ингерманландских диалектах финского языка. Для определения положения этих единиц на шкале «Существительное — адлог»

использовались синтаксические критерии. Отобранные для исследования единицы грамматикализованы в разной степени и не могут быть в полной мере отнесены ни к адлогам, ни к существительным.

Ключевые слова: ингерманландский финский, адлоги, грамматикализация.

И. В. Саркисов. К вопросу об эргативности в новоарамейских языках

В настоящей работе рассматривается проблема эргативности в новоарамейских языках. Исследование проводилось на материале уже существующих грамматических описаний и данных, собранных в ходе полевой работы. В результате был сделан вывод, что за явлением, традиционно называемым в арамеистике эргативностью, в действительности скрываются либо номинативно-аккузативный строй с обратным значением показателей, либо активная модель, в то время как собственно эргативность в новоарамейских языках не засвидетельствована.

Ключевые слова: новоарамейские языки, эргативность, активный строй, семитские языки.

М. А. Сидорова. Числовое маркирование существительного в горномарийских количественных конструкциях

Данная работа посвящена числовому маркированию существительных в конструкциях с количественными числительными и другими кванторными словами в горномарийском языке. В результате элицитации были выявлены факторы, регулирующие выбор числа в таких конструкциях (повышающие допустимость множественного числа: наличие зависимых, синтаксическая позиция, дистрибутивность), которые были сопоставлены с типологическими данными о том, какие факторы чаще всего оказываются релевантными в языках мира. В результате можно сделать вывод о том, что числовое маркирование в горномарийских количественных конструкциях регулируется достаточно нетипичным набором правил, которые, к тому же, мало изучены в других языках мира.

Ключевые слова: горномарийский язык, числовое маркирование, количественные конструкции, числительные, кванторы, вариативность.

Е. А. Сударикова. Посессивность и относительность в чукотском языке на примере показателей *-in(e)/-en(a)* и *-kin(e)/-ken(a)*

Данная статья посвящена исследованию свойств некоторых посессивных и относительных показателей в амгуэмском говоре чукотского языка. Среди таких свойств: образование множественного посессора, инкорпорация, посессивные предикаты. Посессивные и относительные аффиксы влияют на положение в иерархии одушевленности основ, к которым они способны присоединяться. Иерархия одушевленности для чукотского языка сопоставлена с универсальной иерархией, описанной в работе [Croft 2003] а также иерархией для корякского языка, разработанной в статье [Kurebito 2004].

Ключевые слова: чукотско-камчатские языки, посессивность, относительность, иерархия одушевленности.

Д. Б. Тискин. Внешняя и внутренняя адвербиальная модификация предложных групп типа PRED+ADJ+N в русском языке

В статье на материале русского языка рассматриваются случаи конкуренции двух вариантов порядка слов при адвербиальной модификации предложных групп, содержащих атрибутивный модификатор (типа *в очень хорошем состоянии — очень в хорошем состоянии*). Демонстрируется, что на выбор порядка слов влияют характеристики ИГ и наречия-модификатора, а также свойства предлога, в т. ч. его длина. Предлагается анализ модификации наречием извне ПГ, при котором ЕМ возникает как результат постсинтаксического спуска предлога-клитики.

Ключевые слова: градуальные прилагательные, именная группа, клитики, порядок слов, постсинтаксическое передвижение, предложная группа, русский язык.

Е. А. Христофорова. Агентивность семантических классификаторов в русском жестовом языке

Семантические классификаторы в жестовых языках — особый тип классификаторных морфем, которые относят своих референтов к определенному семантическому классу (классу людей, животных и т. п.). Из выявленных в русском жестовом языке одиннадцати семантических классификаторов [Христофорова 2016] три используются для одушевленных референтов. В корпусе обнаружены случаи употреб-

ления разных семантических классификаторов для одного одушевленного референта. Мы предположили, что выбор между классификаторами может быть обусловлен семантической ролью референта. Данная статья посвящена анализу семантических ролей референтов классификаторов с целью проверить данное предположение. Исследование показало, что все три классификатора могут использоваться для отсылки к Агенсу, однако только один из них обязательно требует одушевленности референта.

Ключевые слова: жестовые языки, русский жестовый язык, классификаторы, семантические роли, Агенс, Тема, классификаторные предикаты.

А. Ариза-Гарсиа. Типы фонации и тоны в сапотекских языках: синхронное сравнение

Языки мира демонстрируют разные типы взаимодействия тона и фонации. В этой работе рассматривается типологическое разнообразие фонации гласных и ее взаимодействие с тоном в сапотекских языках. Для проведения исследования было выбрано десять сапотекских языков, которые репрезентативно представляют традиционную и географическую внутреннюю классификацию этой подгруппы. Было проведено синхронное и диахроническое сопоставление этих языков с точки зрения их инвентаря типов фонации. Кроме того, было проведено сравнение одновременной реализации тона и фонации в этих языках. Данные исследования показали, что в большинстве рассматриваемых языков взаимодействие этих двух просодических явлений соответствует т. н. *смешанной системе* [Kuang 2013]. *Смешанная система* представляет собой сочетаемость разных типов контраста и корреляцию определенных типов тонов и определенных типов фонации.

Ключевые слова: сапотекские языки, типы фонации, тоны, частота основного тона, просодические черты, типология, ларингальная сложность, смешанные системы.

С. Маттиола. Семантическая зона глагольной множественности: анализ трех явлений и их типологическая значимость

Данная статья посвящена употреблению конструкций глагольной множественности в трех отдельных языках с применением анализа, предложенного в [Mattiola 2017a]. Типологически такие

конструкции имеют множество функций и могут быть проанализированы с помощью семантических карт. Исследование на примере выбранных трех языков также позволяет выявить определенные особенности грамматического статуса глагольной множественности: с типологической точки зрения грамматические категории не универсальны, однако лучше всего они могут описаны с помощью сравнительных понятий [Haspelmath 2010].

Ключевые слова: глагольная множественность, типология, семантические карты.

Varia

Е. О. Борзенко. Вчера становится вчерее: нестандартные отадвербиальные компаративы в современном русском языке

В данной статье рассматриваются необычные формы компаративов, образованных от наречий, в современном русском языке (*иногда, гораздо, сегодня* и др.). Путем анализа интернет-текстов выявлены наиболее частотные компаративы такого рода, проанализирована их семантика, которая по большей части может быть соотнесена с семантикой сравнительных форм имени прилагательного. В статье отмечаются морфонологические особенности образования нестандартных отадвербиальных компаративов и выявляются их синтаксические функции.

Ключевые слова: наречие, компаратив, нестандартные формы сравнительной степени, семантика прилагательного, градуальность.

С. Б. Клименко, М. В. Станюкович. Худхуд народов йаттука и тували ифугао: интерференция между йаттука, келей-и и тували ифугао

Худхуд — эпическое сказание, исполняемое в провинции Ифугао на севере Лусона по меньшей мере на трех языках: двух центрально-кордильерских языках — тували ифугао и амганад ифугао — и одном южно-кордильерском языке — йаттука. В литературе неоднократно отмечалось, что в текстах худхудов на тували встречаются элементы из одного или более южно-кордильерских языков. Данная статья представляет собой попытку ответить на следующие вопросы: (i) из какого южно-кордильерского языка происходят такие элементы — из йаттука, келей-и или из обоих? (ii) возможно ли обнаружить какие-либо линг-

вистические свидетельства южно-кордильерского происхождения художда? (iii) содержат ли тексты худождов на йаттука элементы, заимствованные из тували? Ответы на эти вопросы предлагается искать путем анализа потенциальных грамматических и лексических заимствований в нескольких текстах худождов на тували и йаттука. Такая линия исследования показывает, что тексты худождов и на йаттука, и на тували содержат ограниченное количество грамматических заимствований. Существенное количество лексических заимствований обнаруживается в текстах на тували, однако в текстах на йаттука они также имеются, но в меньшем количестве.

Ключевые слова: ифугао; йаттука; Филиппины; эпос; интерференция; художд.

Т. В. Репнина. Итеративные условные конструкции в каталанском языке

Статья посвящена итеративным условным конструкциям каталанского языка. Анализируются средства выражения итеративности: времена и наклонения глаголов, обстоятельства. Автор выделяет пять моделей итеративных условных конструкций: 1) имперфект индикатива в протазисе и аподозисе; 2) презенс индикатива в протазисе и аподозисе; 3) презенс индикатива в протазисе и футурум индикатива в аподозисе; 4) имперфект индикатива или конъюнктив в протазисе и презенс кондиционала в аподозисе; 5) плюсквамперфект конъюнктив в протазисе и перфект кондиционала в аподозисе. Кроме того, автор приходит к выводу о том, что с возрастанием значения ирреальности утрачивается итеративность.

Ключевые слова: условные конструкции, бипредикативные конструкции, итеративные конструкции, каталанский язык.

Н. В. Сердобольская. Семантические особенности бессоюзной конструкции при глаголе *думать* в русском языке

Глагол *думать* в русском языке может присоединять зависимые актантные предложения без союза, например *А мы-то думали, они нормальные арендаторы*. В работе показано, что бессоюзные клаузы такого типа («бессоюзные сочетания с изъяснительным значением»), в отличие от конструкций прямого цитирования (прямой речи), требуют препозиции клаузы с глаголом *думать*, не допускают

императива и отрицания глагола *думать*. Кроме того, рассматриваемая конструкция по своим морфосинтаксическим свойствам отличается от вводных конструкций (*Он, я думаю, не придет*) тем, что может включать различного вида обстоятельства, частицы, аппозитивы, деепричастные обороты и зависимые клаузы. В таких конструкциях глагол *думать* принадлежит к классу состояний и выступает в значении мнения (но не в значении размышления, ср. [Апресян 2015]). Диагностикой данной конструкции может служить запрос о мнении собеседника. Семантически рассматриваемая конструкция близка вводным клаузам, однако она также допускает «несоответственное» употребление (контекст ложного мнения).

Ключевые слова: сентенциальные актанты, актантные предложения, ментальные глаголы, прямое цитирование, прямая речь, косвенное цитирование, косвенная речь.

А. Н. Соболев, М. Л. Кислиер, В. В. Козак, Д. В. Конёр, А. Л. Макарова, М. С. Морозова, А. Ю. Рушаков. Южнославянские диалекты в симбиотических сообществах Балкан

В статье представлены новые диахронические и синхронические языковые данные из районов интенсивного славянско-неславянского контакта в Юго-Восточной Европе, рассматриваемые в рамках основных теоретических проблем балканского и общего контактного языкознания. Контактнообусловленное языковое изменение и варьирование во времени и пространстве на о-ве Крк, в Цаконии, в р-не Преспа, в Голо Бордо, в р-не Мрковичи и в Карашево раскрывают общие пути языковой конвергенции и ограничения, возникающие при конвергенции. Исторически изменчивые социальные обстоятельства контакта, такие как симбиоз с доминантным и недоминантным двуязычием, рассматриваются наряду с ролью языков высокой культуры *versus* роль языков традиционной культуры.

Ключевые слова: балканские языки, балканский языковой союз, языковой контакт, симбиотические сообщества, Крк, Цакония, Преспа, Голо Бордо, Мрковичи и Карашево.